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CORR-The Jute Works (JW) varetager eksporten af de fleste varer, som Fair Trade Gruppen køber i Bangladesh. Vi sender bestillingerne både til JW og til de enkelte producentorganisationer. Vi aftager ca. 2 % af JW's samlede eksport, der i 2004 var på 13 mio. kr. Heraf vedrører 5 mio. JW's egne producenter, mens 8 mio. er varer fra andre producentorganisationer.


 




















Jute Works har følgende formål:


At fremme dannelsen af økonomisk levedygtige producentgrupper.


At organisere fattige kvinder på landet og uddanne dem i handicraftproduktion, så de har en ekstra indtægtskilde.


At fremme demokratisk handlemåde i producentgrupper og gøre dem selvhjulpne gennem gruppeaktioner.


At fremme uddannelse og skolegang.


At oprette velfærdsfonde for producenterne uafhængigt af herkomst og etnisk oprindelse.








JW blev oprettet i 1973 af Caritas Bangladesh i samarbejde med en række vestlige bistandsorganisationer. I 2004 havde JW 3836 producenter (3667 kvinder og 169 mænd) fordelt på 196 grupper. Der var samme år 76 ansatte i JW (til varetagelse af administration, kvalitetskontrol, produktudvikling, feltarbejde m.m.). JW ledes af en bestyrelse på 10 medlemmer: Formanden og et menigt medlem (begge udpeget af Caritas Bangladesh), direktøren (ansættes af bestyrelsen), to livstidsmedlemmer (JW's grundlæggere), 3 producenter valgt af de tre største producentgrupper og 2 producenter valgt af de øvrige producentgrupper. Alle valg gælder for 3 år. JW er reelt fortsat et projekt under Caritas Bangladesh.








De to vigtigste fonde er Small Credit Fund (SCF) og Group Development Fund (GDF). Midlerne i SCF kommer dels fra JW og dels fra importørerne. De ekstrabeløb, som Fair Trade Gruppen betaler, går bl.a. til SCF. Producenterne kan låne fra SCF til andre indkomstskabende aktiviteter end handicraft. 1439 kvinder har siden 1981 lånt 400-500.000 kr. fra denne fond. Pengene er bl.a. investeret i kalve- og gedeopdræt, dyrkning af ananas, dyrkning og forarbejdning af krydderier. Aktiviteterne er rettet mod det lokale marked. Hovedparten af lånene er investeret i kalveopdræt, hvilket har været en stor succes. Når kalvene vokser op, får kvinderne mælk til familien - og nye kalve, der kan sælges på markedet. I 1997 tjente kvinderne i gennemsnit 700 kr. på handicraft og 750 kr. på disse "andre aktiviteter".  Udlånene fra SCF administreres af JW. Pengene til den anden store fond,


GDF, kommer fra JW alene. Lån fra denne fond styres af hver enkelt producentgruppe. Blot er der et loft over, hvor meget de må låne. Lånene fra GDF er rentefrie (der er en mindre rente på lån fra SCF). Lånene går mest til køb af råjute og eventuelle andre materialer til handicraftproduktionen. Men der lånes også til andre forholdsvis risikofrie aktiviteter.  





Når en kvinde optages i en JW’s producentgrupper, sker det ud fra en behovsvurdering. Kvinden skal være fattig og stå med forsørgeransvaret for sig selv og familien. Arbejdet med kunsthåndværk foregår i hjemmet og det center, som hver gruppe ejer. Det er JW’s mål, at der kan bliver 4 timers arbejde per dag til hver producent.  Men der er foreløbig kun arbejde til ca. 2 timer per dag.  Betalingen til kvinderne bygger på en vurdering af, hvor lang tid en erfaren producent vil bruge på den pågældende vare. I 2005 er nettolønnen lidt over 1 kr. For en nybegynder vil den reelt være lavere, og for en dygtig kunsthåndværker højere. Prisen, som kvinderne får, består af den tænkte nettoløn plus udgifter til materiale og transport (grupperne bringer selv varerne til JW’s lager i hovedstaden Dhaka).  Dertil kommer en række sociale goder, som varetages af JW og grupperne i fællesskab. Endelig udbetales en del af JW’s overskud som bonus til producenterne. Grupper, der engagerer sig meget i det sociale arbejde, får de nævnte transportudgifter refunderet ekstra rigeligt. 1 kr. i Bangladesh svarer til 10-20 kr. i Danmark, når det gælder indkøb af basisfornødenheder. På en kunsthåndværksfabrik på landet i Bangladesh er timelønnen ca. 50 øre, og der er absolut ingen sociale ordninger. Den officielt anbefalede minimumsløn i Bangladesh er på 4 kr. for en 8 timers arbejdsdag.        








JW's sociale ordninger omfatter bl.a. uddannelsesprogrammer, udplantning af (frugt)træer (i 1997 udplantede 3880 producenter 6 træer hver), sundheds- og sanitære programmer, opsparingsordninger og en række fonde.





Kvinderne opsparer (ud af deres løn) hver måned 2-4 kr. I 2004 havde de i gennemsnit en opsparing på knap 600 kr. Ca. 30 % af opsparingen er med henblik på nødsituationer. Resten er til sikring af alderdom.














