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PRÆSENTATION AF FAIR TRADE GRUPPEN, U-LANDSFORENINGEN SVALERNE, AARHUS
U-landsforeningen Svalerne er en landsdækkende medlemsforening med hovedsæde i København og lokal-foreninger/grupper i flere danske byer.

U-landsforeningen Svalerne er stiftet i 1963. Foreningen startede som en klunserbevægelse - på inspiration af en franskmand, Abbé Pierre. En del af indtægterne kommer fortsat fra genbrugsbutikker og -markeder.

  I de første 20 år oprettede Svalerne projekter i Indien og Bangladesh, hvortil vi sendte "u-landsfrivillige". I dag støtter Svalerne i stedet lokale ildsjæle og græsrodsbevægelser i de to lande. Parallelt hermed har Svalerne i stigende grad involveret sig i Fair Trade med producentgrupper i u-lande.

  Sammen med Svalorna i Sverige støttede vi i 60'erne og 70'erne et batikprojekt i Madras i Tamil Nadu, Syd-Indien. Det er i dag et selvstændigt batikkooperativ. I 70'erne etablerede Svalerne et juteprojekt i Bangladesh, hvor krigsenker efter befrielses​krigen forarbejdede juteplantens fibre til bordskånere, blomsterophæng ("sika'er"), tasker m.m. Projektet indgik senere i en stor pro​ducentorganisation, CORR-The Jute Works, til hvis oprettelse Svalerne selv bidrog. I efteråret 2005 blev de sidste af Svalernes gamle producentgrupper nedlagt og kvinderne fik udbetalt deres pensionsopsparing af CORR-The Jute Works.
  Svalerne i Aarhus er en økonomisk selvstændig lokalforening. Vi har i årenes løb haft mange arbejds​grupper - bl.a. "Jutegruppen", der siden midten af 70'erne har importeret varer fra "CORR-The Jute Works". "Jutegruppen" tog i 1989 navneforandring til "Fair Trade Gruppen", som i dag er den eneste tilbageblevne arbejdsgruppe under Svalerne i Aarhus.

  En række svalegrupper støttede oprettelsen af U-landsimporten. I Odense oprettedes Butik Salam af Svalerne og MS. Og i Aarhus er Fair Trade Bazaren oprettet af Svalerne og U-landsimporten. Vi har været meget aktive i etableringen og udbygningen af Fair Trade i Danmark. Vi har også oprettet en Fair Trade butik i Holstebro. Alt i alt en fin illustration af det danske u-landsmiljøs evne til samarbejde.

Svalerne i Aarhus støtter landsforeningens arbejde med penge fra medlemskontingenter m.v. Fair Trade Gruppens indtægter går udelukkende til udbygning af Fair Trade-aktiviteterne.

  Fair Trade Gruppen bygger primært på frivillig arbejdskraft. I det daglige er vi to faste frivillige. Vi har desuden lønnet personale 6½ timer om ugen. Når vi får en stor sending varer hjem, er der hjælp at hente hos gamle svaler og andre venner.

  Vi sælger årligt for 500-600.000 kr. Salget går til Fair Trade-butikker, u-landsgrupper og enkelte private butikker.

Fair Trade
Ønsket om at praktisere "Fair Trade" udgør grundlaget for Fair Trade Gruppen. Det primære i Fair Trade er at sikre producenterne en bedre betaling for deres varer, end den de normalt får ved salg til kommercielle opkøbere. Fair Trade Gruppen er "barn" af 70'ernes diskussion om en "Ny Økonomisk Verdensor​den", der druknede i endeløse politiske diskussioner. Er man tilhænger af Fair Trade, så må man selv praktisere det - og det er jo i grunden logisk og sundt! Fair Trade er ikke bistandsarbejde, men en alternativ handelsform. Vi tilstræber at være et reelt tilbud til mennesker, der gerne vil betale fattige producenter en ordentlig pris for et fint håndværk.

  Gennem Fair Trade cirkulerer pengene (købe-sælge-købe-...), så de samme penge betales til fattige producenter igen og igen. Og ved at lade et eventuelt overskud gå til at øge Fair Trade-aktiviteterne, vil kredsen af producenter, der får gavn af Fair Trade, øges. Dette er modsat u-landsbistand, hvor donorens penge bruges en gang for alle. Men Fair Trade kan jo slet ikke nå alle, og er derfor stærk tilhænger af u-landsbistand.
En betydelig del af importen er fra Bangladesh. Her købes varerne bl.a. hos CORR-The Jute Works, som omfatter ca. 4.200 kvinder og 600 mænd (2016-tal) fordelt på 196 grupper over hele landet. De virker desuden som eksportør for en række andre handicraft-grupper i landet. Jute Works og de andre grupper fra Bangladesh omtales nærmere på nogle af de følgende sider. Vi har desuden i mange år handlet med Fair Trade-producenter i Chile.
  I de senere år er vi begyndt at importere Fair Trade-varer direkte fra flere andre lande: Vietnam, Sri Lanka, Nepal, Palæstina, Kenya, Tanzania, Sydafrika, Peru, Guatemala og El Salvador. Vi får desuden varer fra andre lande gennem et samarbejde med en af de største europæiske Fair Trade-organisationer, El Puente i Tyskland. Vi handler i alt med Fair Trade-varer fra mere end 30 forskellige producentgrupper.
Vi er medlem af World Fair Trade Organization (WFTO, www.wfto.com), der har certificeret hos som ”Garanteret Fair Trade”. Det betyder, at vi følger WFTOs retningslinjer for Fair Trade. Vi handler kun med producentgrupper, der er Fair Trade-certificerede af WFTO.
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Sådan foregår det

Når vi sender en bestilling til f.eks. CORR-The Jute Works i Bangladesh, fordeler de ordrerne efter behov blandt de grupper, der laver de pågældende designs. Hver gruppe har selv valgt en sekretær og en kasserer. Disse to fordeler ordrerne internt i gruppen - igen efter behov. Sekretæren og kassereren kvalitetsvurderer varerne og bringer dem ind til et af Jute Works 8 centre, hvilket i sig selv et meget stort skridt for kvinderne i et land som Bangladesh. Herefter får kvinderne betaling for varerne. Fair Trade Gruppen betaler Jute Works inden varerne udskibes fra Bangladesh. Der er også tilfælde, hvor vi betaler 50 % eller mere, når varerne bestilles.
  Af engrossalget vil vi selv have en nettofortjeneste på 15 % for kort m.m., 19 % for sika'er m.m. og 25 % for store kurvevarer m.m. - afhængig af hvor besværlige varerne er for os. Vi beregner desuden en forventet udgift til fragt og en fortjeneste til forhandleren (typisk en butik) på 50-60 %. Når varerne er i hus beregner vi den vejledende udsalgspris ud fra dette grundlag.
  Vi vil som udgangspunkt hellere tjene vore penge ved at sælge mange varer med relativt lille avance end ved at sælge færre varer med relativt større avance. Vi oplever nogle gange, at vore forhandlere tager en meget høj ekstraavance på vore varer. Dette skuffer os. Dels fordi det rammer producenterne, der får mindre afsætning, dels fordi vi selv nøjes med en meget lille avance og endelig fordi, det er forkert over for forbrugerne, der handler i tiltro til, at den høje pris skyldes en høj betaling til producenterne. Vi ser derfor gerne, at vore varer sælges til en pris, der ikke ligger væsentligt over (men gerne under) den vejledende udsalgspris.

Ved salg til vejledende udsalgspris fordeler pengene sig i gennemsnit således (for produkter af jute):

Jute Works:



 5 %

Producenter:


20 % (heraf går ca. 1/4 til materialer og transport til hovedlager)
Søfragt, spedition m.m.:

 4 %

Fragt i Danmark:

 
 4 %

Fair Trade Gruppen:

 7 %

Forhandleravance:

40-41 % (51% inkl. moms, 56% ved selvafhentning)

Moms:



20 %


De 5 % til Jute Works går til markedsføring, produktudvikling, pakning, administration, "sociale" tiltag og overskuds-deling.

  De "sociale" tiltag omfatter uddannelsesprogrammer, udplantning af (frugt)træer, sundheds- og sanitære programmer og oprettelse af fonde. Bl.a. bestyrer hver enkelt producentgruppe deres helt egen lånefond (pengene står i den lokale bank), som får penge fra Jute Works. Herfra låner kvinderne penge til indkøb af råvarer (primært).

Fair Trade Gruppen går mest efter varer, der kan bruges til noget. Det hænger sammen med en gammel svale-modvilje mod "brug-og-smid-væk-samfundet". Vi går også efter miljøvenlige produkter (primært naturprodukter). Mange af vore varer indgår i dag i en cirkulær økonomi, hvor materialerne genbruges. Og vi tager så vidt mulig varerne hjem ad søvejen - både af hensyn til miljøet og af hensyn til omkostningerne.
  Men vi erkender også, at det ikke i det lange løb kan være meningen, at vi skal fragte f.eks. papirvarer den halve klode rundt.
Vi står ikke med en færdig opskrift på, hvordan man indretter en økonomi, hvor mennesker på demokratisk vis deles om Jordens ressourcer på en sådan måde, at ingen efterlades i dyb fattigdom og armod og så livsgrundlaget for kommende generationer ikke borteroderes. Men vi finder det vigtigt, at der rundt om på kloden er mennesker, der på fredelig vis forsøger at udvikle nye veje. Fair Trade er netop et eksempel på dette.
