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De fleste af Fair Trade Gruppens kurve produceres af landsbygrupper organiseret af Dhaka Hanficrafts (DH), der i 1976 blev startet af den schweiziske hjælpeorganisation Enfants du Monde (EDM), der arbejder på flere fronter i Bangladesh. Handicraftsdelen arbejdede i mange år udelukkende med bangladesisk ledelse og personale. sektion og blev i 1999 selvstændig under navnet Dhaka Handicrafts.. Lederen har traditionelt været en kvinde, og sådan er det fortsat efter udskillelsen fra EDM. DH består af 1.800 familier (15.000 personer) fordelt på 44 grupper (2004-tal). For at blive optaget i en gruppe, skal familiens årsindkomst være på under 2.330 taka (1994-tal). 1 taka koster ca. 10 øre, men købekraften svarer til 1-2 kr. for basisfornødenheder. Gennemsnitsind�komsten fra handicraft var i 1996 på taka 10.800. Familierne har i gennemsnit opsparet taka 2.000 (1996-tal). De fleste familier er kun deltidsbeskæftiget med handicraft. Kurve	producenterne skal ikke optrænes til håndværket - de har lært det som barn. Alt arbejdet er hjemmebaseret. Nogle af DH's kurvemagere sælger også til private opkøbere. De fleste kurve, der havner på det vestlige marked stammer dog 	fra fabrikker, der er placeret på landet. Her arbejder landsbyfolk (mænd, kvinder og børn) uden kontrakt, faglige rettigheder eller sikkerhed for arbejde den næste dag. Arbejdsdagen er fra 8.00-20.00. Arbejderne er ofte i økonomisk gæld til fabriksejeren, hvorfor en stor del af lønnen reelt ikke udbetales (den tilbageholdes som afdrag på gælden). Lønnen er på 4 taka i timen (2005-tal) svarende til 20.000 taka i årsindkomst - reelt noget mindre pga sygdom og midlertidige fyringer (ordrermangel). 








DH's organisering af producenterne er forholdsvis løs. Producentgrupperne vælger en sekretær til at lede gruppen. De bestemmer selv prisen på deres produkter. DH opfordrer dem blot til at tage nogle ting i betragtning: At varen skal kunne sælges, at timelønnen skal kunne holdes og at råvarerne skal være betalt. Det er sekretæren, der aftaler priserne med DH. Det er også sekretæren, der køber råmaterialerne og bringer de færdige varer til DH's lager i Dhaka. DH kan skaffe arbejde til producenterne i ca. halvdelen af året. Når en gruppe modtager en ordre fordeles den ligeligt på medlemmerne. Fra producenternes opsparingskonto udbetales 40-90 % forud til råmaterialer. Resten betales ved leveringen. Producenterne er forpligtet til at opspare 5 % af betalingen. Opsparingen kan bruges i nødsituationer og til fælles gøremål. Ellers er den bundet i 5 år. Fælles gøremål kan f.eks. være en fælles bygning for gruppen og landsbyen til lager, kurvefremstilling og møder (se fotos).








DH-producenternes timeløn er nogenlunde som Jute Works (10 taka), men det varierer en hel del. DH yder hjælp ved alvorlig sygdom, giver billige lån, yder bistand til produktudvikling, arrangerer diverse kurser (alfabetisering, gruppeorganisering, bogholderi, sundhed m.m.).











